

# 倪岳峰在张家口市调研时指出 培育壮大主导产业和特色产业 因地制宜发展新质生产力

河北日报讯(记者 四建磊)8月26日至27日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰到张家口市调研。他指出,要深入贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神,认真落实省委十届六次全会部署,坚持以新发展理念引领改革,培育壮大各市主导产业和县域特色产业,因地制宜发展新质生产力,推进中国式现代化在河北展现勃勃生机。

新能源产业是张家口市的的主导产业之一。近年来,该市深挖风光资源潜力,狠抓重点项目建设,推动新能源产业加快发展。倪岳峰到津尚牧光互补光伏项目、海泰新能源光伏组件智能生产基地、汇博光伏面板清洗机器人制造项目现场,察看企业运营和研发情况。倪岳峰指出,各市要把壮大主导产业作为推动高质量发展的重中之重,加大研究谋划力度,出台务实有效政策,推动主导产业做强做优做大。要精准招商引资,围绕延链补链强链,引进和

培育一批立市兴市的大项目新项目,夯实主导产业发展根基。要强化科技赋能,推动科技创新和产业创新深度融合,全面提升综合竞争力。

京西智控汽车零部件有限公司是张家口市县域特色产业集群中的龙头企业,今年荣登全球独角兽榜。倪岳峰详细了解企业产品研发情况。他强调,近年来,我省集中精力发展107个县域特色产业集群,取得明显成效。要积极构建县域经济高质量发展体制机制,鼓励龙头企业通过并购重组和上市融资加快发展,培育更多单项冠军、隐形冠军和瞪羚企业、独角兽企业,打造龙头带动、共享智造的产业集群。各地要强化政策支持和助企服务,提升金融服务实体经济水平,为县域经济发展营造一流营商环境。

倪岳峰走进尚义县马莲新村,察看易地扶贫搬迁村产业发展情况,入户走访脱贫群众。他指出,要因地制宜

发展特色产业,巩固拓展脱贫攻坚成果,从就业需要、产业发展和后续配套设施建设等方面加大扶持力度,持续提升搬迁群众生活水平。要深化整治形式主义为基层减负,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,切实增强群众获得感。在张北县树儿湾小学,倪岳峰了解办学情况,强调要优化区域教育资源配置,加快义务教育优质均衡发展,办好人民满意的教育。在河北巡天种业科研基地,倪岳峰与科研人员交流,勉励大家加强农业科技创新,推动张杂谷等优良品种研发和推广,为保障国家粮食安全作出新贡献。

倪岳峰还来到尚义四台遗址发掘现场和宣化城市传统葡萄园,了解文化遗产保护利用情况,强调要精心做好保护、传承、利用工作,推进文化和旅游深度融合,使文化遗产在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

副省长赵大春参加调研。

## 石市持续打造设施完善管理有序的居住环境 243个老旧小区改造全部开工



■图为8月27日,在新华区某老旧小区改造现场,施工人员正在粉刷车棚架。石家庄日报记者 宋钧 摄

本报讯(石家庄日报记者 宋钧)8月27日,记者来到位于新华区某老旧小区改造施工现场,工人师傅正在硬化便道,修补院墙围栏。“小区的屋顶保温、楼体外墙及楼道施工基本完成,支路地下管网也已施工完成,下一步准备铺设沥青。”施工现场相关负责人介绍,工程于今年4月份进场施工,计划10月底前完成改造任务。

记者从市住建局了解到,今年我市进一步加大对老旧小区改造力度,全力为居民打造设施完善、环境良好、管理有序的居住环境。目前,全市243个老旧小区改造项目已全部开工,各项工程正在有序推进中。

在位于长安区的建北小区,改造工程也在紧锣密鼓地实施中。“目前正在加快推进雨污水管道更换、路面铺设、室外绿化等施工,已完成总工程量的83%。”施工现场相关负责人告诉记者,此次改造优先将居民最现实、最眼前、最急迫的诉求,纳入改造,主要包括雨污分流改造、路面硬化、屋面防水、新增更换路灯、楼道粉刷、单元防盗门更换等。

建于1989年的武警总队宿舍小区,存在道路破损开裂、围墙墙面脱落、排水等管网老化、楼体屋顶漏水、楼梯间窗户老化等问题。此次老旧小区改造,将更换破旧老化的庭院排水管道,新建雨水管道,实现雨污分流;屋顶重做保温防水层;公共楼

梯间墙面粉刷,栏杆扶手修复,踏步粉刷,更换楼宇对讲门,完善公共照明;重新规划室外停车场,并使用乔木灌木的组合,营造良好的小区环境。

“2022年、2023年,我市共对1300余个老旧小区实施改造,今年还将改造老旧小区243个,目前已全部开工,将进一步提升老旧小区的居住环境,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”市住建局相关负责人表示,老旧小区改造实行“一小区一方案”或“若干相邻小区一方案”,聚焦“楼道革命”“环境革命”,在充分征求居民意见基础上,根据80%以上居民意见确定老旧小区改造方案。

此次重点改造水、电、气、热、通信、消防等基础设施和雨污分流管网,完善养老、托育、快递、健身、无障碍、电动汽车充电等配套设施,鼓励同步进行建筑节能改造和架空线迁改入地。同时,通过新建电动自行车充电设施、为小房引入电源等方式,因地制宜解决电动自行车充电难问题。

市住建局相关负责人表示,有关部门将加大工程质量和施工安全监督检查力度,落实工程质量终身责任制和保修制度,压实参建方主体责任,确保将老旧小区改造工程打造成居民满意的民心工程、放心工程。同时,引导居民协商确定改造后的物业管理模式,鼓励引入物业服务企业进行管

## 在青石灰瓦中邂逅乡愁 ——探访井陘县南障城镇吕家村

□石家庄日报记者 李坤晓

天朗气清,沿着太行天路蜿蜒向上,记者驱车来到井陘县南障城镇吕家村。只见青石灰瓦的古老院落背靠青山、错落有致。沿青石路拾级而上,以山石打造的民居群依山而建,错落有致。

吕家村建村距今已有600年的历史,村落最初名为“汪儿村”,后因吕氏家族人丁兴旺,遂于清朝顺治年间更名为“吕家村”而沿用至今。2012年,吕家村被列入第一批中国传统村落名录。

“因为地处太行山,所以村里部分街巷和房屋院墙由山上开采下来的石料打造而成,这无疑凸显出村落的独特风貌。”吕家村党支部书记吕军说,目前村内共有古民居76处,以明清时期的传统院落为主,村中仍留存有三滴水院、日月楼、绣楼院等8处完整的古建筑。

吕家村风光独特,资源丰富。随着井陘县太行天路建成通车,这个“藏”在深山内的小山村,逐渐吸引了大批游客的目光。“天路带来了游客,也带来了新的发展思路。”吕军告诉记者,“通过推进人居环境整治工程,村子基础设施和居住环境都得到了显著提升,同时在保留村落原貌的基础上,打造了精品民宿、观山餐厅和咖啡馆等设施,促进村子文旅产业的蓬勃发展。”

在一处名为“她的院儿”的民宿里,游客张亮正在和家人一起分享在吕家村的所见所闻。“在古村巷陌畅游,仿佛来到了‘桃花源’,别有一番滋味。”张亮笑着说,“不光是我们,有很多游客都有这样的感受。”

白莹莹是石家庄市人,她正是“她的院儿”的经营者。“我在吕家村经营着7个民宿小院。”白莹莹说,基本每个周末和节假日,客房都会订满。来这儿的游客,不少都是回头客,他们就是想找个清静的地方,发发呆,在古村落青石灰瓦中邂逅乡愁。

据了解,目前吕家村共运营着21个民宿小院,还有10个小院也将在今年国庆节前开张。这些民宿虽各有特色,但有一点相同,那就是民宿里始终保留着“吕家元素”,始终保持着古村落的原始韵味。

利用得天独厚的资源发展旅游业,许多村民吃上了“旅游饭”。“我真没想到,已经是这个年纪了,还能在家门口挣到钱。”村民梁巧梅是村里的民宿管家,她每月能拿到保底工资2100元,再加上其他奖励和补助,月收入能超过3000元,“这样的日子,越过越有盼头。”

夕阳西下,记者离开民宿小院,继续漫游吕家。在一座石头窑洞改造成的咖啡馆里,游客喝着咖啡看着书,静静研磨时光。半山腰的观山餐厅里,游客则细细品尝着当地特色菜肴。此时此刻,时光悠然,让人不禁生出“又得浮生半日闲”之感。

文化中国行